Kuratorium O$wiaty
w Szczecinie

Konkurs Biologiczny

dla uczniéw szkol podstawowych wojewddztwa zachodniopomorskiego

w roku szkolnym 2023/2024 - etap wojewodzki

KLUCZ ODPOWIEDZI DO ZADAN ZAMKNIETYCH

Numer zadania

Odpowiedz

OO NO (OB WIN|F-

[EEN
o

[EEN
[EEN

[EEN
N

[EEN
w

[EEN
IS

[EEN
a1

[EEN
(op}

[EEN
\‘

[EEN
[o0)

[EEN
©

N
o

N
[T

N
N

N
w

N
S

N
a1

N
(op]

N
~

N
(e}

OO|O|m OO O0m>w>oO0mm>oO S mooo>>onlo




KLUCZ ODPOWIEDZI DO ZADAN OTWARTYCH

Numer

zadania

Oczekiwana odpowiedz ucznia

Sposéb punktowania

29

Spalanie paliw kopalnych.

1 punkt za udzielenie petne;j,
poprawnej odpowiedzi;

brak odpowiedzi, niepetna lub
btedna odpowiedz — Op.

30

PPFP

2 punkty za cztery poprawne
wskazania;

1 punkt za trzy lub dwa
poprawne wskazania,;

jedno poprawne wskazanie,

brak lub btedna odpowiedz — Op.

31

jodta pospolita

swierk klujacy sosna zwyczajna

2 punkty za udzielenie petnej,
poprawnej odpowiedzi - za cztery
poprawne podpisy pod
ilustracjami i zdjeciami;

1 punkt za trzy lub dwa
poprawne podpisy pod
ilustracjami i zdjeciami;

jeden poprawny podpis,

brak lub biedna odpowiedz — Op.

32

Tkanka nabtonkowa, mig$niowa, taczna

i nerwowa.

2 punkty za udzielenie pelnej
poprawnej odpowiedzi - za
podanie nazw czterech tkanek;

1 punkt za podanie nazw trzech
lub dwoéch tkanek;

jedna poprawna nazwa tkanki,
brak lub bledna odpowiedz — Op.




33 Przyktady poprawnych odpowiedzi: 1 punkt za udzielenie petnej,
6CO2 + 6H20 = CsH1206 + 602 ; poprawnej odpowiedzi;
dwutlenek wegla + woda—>cukier + tlen; brak odpowiedzi, niepetna lub
dwutlenek wegla + woda—>glukoza + tlen; | btedna odpowiedz — Op.
dwutlenek wegla + woda—>
-> substancje odzywcze + tlen.

34 Substratami reakcji s3: 2 punkty za udzielenie peine;j,
dwutlenek wegla i woda; poprawnej odpowiedzi;
tlenek wegla (IV) i woda. 1 punkt za poprawne wpisanie
Produktami reakcji sa: dwoch zwigzkéw chemicznych
glukoza i tlen. nalezacych do jednej grupy

zwigzkow substratow lub
produktow;

brak odpowiedzi, niepetna lub
btedna odpowiedz — Op.

35 Schemat przedstawia reakcje fotosyntezy, 3 punkty za udzielenie petnej,
ktorej produktem uwalnianym do poprawnej odpowiedzi, czyli
atmosfery jest tlen . wpisanie we wlasciwych

miejscach trzech odpowiednich
Uwalniany do atmosfery produkt nazw: procesu, substancji
przedstawionej na schemacie reakcji jest chemicznych i nazwy procesu
niezbedny cztowiekowi do procesu zZyciowego;
oddychania przyznaje si¢ po 1 punkcie za
oddychania komorkowego kazde poprawnie wpisane
oddychania tlenowego. okres$lenie;

brak odpowiedzi, niepetna lub

btedna odpowiedz — Op.

36 a) 3 punkty za udzielenie peinej,

A | AA | Aa

A AA | Aa

poprawnej odpowiedzi, to jest:
a) 2 punkty za poprawnie
wypelniong krzyzowke
genetyczng (1 punkt za




Dopuszczalne jest zastosowanie
w zapisie krzyzowki w szachownicy

Punnetta alleli M i m.

b) Prawdopodobienstwo wystapienia

mukowiscydozy u dziecka wynosi 0%

poprawne ustalenie gamet
rodzicow i 1 punkt za ustalenie
genotypOw potomstwa)

brak odpowiedzi, niepetna lub
btedna odpowiedz — Op.

b) 1 punkt za prawidtowo
ustalone prawdopodobienstwo
wystgpienia choroby u dziecka;
brak odpowiedzi, niepetna lub

btedna odpowiedz — Op.

37

owocu

1 punkt za udzielenie petnej,
poprawnej odpowiedzi;
brak odpowiedzi, niepetna lub

btedna odpowiedz — Op.

38

FPPP

2 punkty za cztery poprawne
wskazania;

1 punkt za trzy lub dwa
poprawne wskazania;

jedno poprawne wskazanie,

brak lub biedna odpowiedz — Op.

39

zylaki

1 punkt za udzielenie pelne;j,
poprawnej odpowiedzi;
brak odpowiedzi, niepetna lub

btedna odpowiedz — Op.

40

Przedstawiona na rysunku struktura to

chromosom.

2 punkty za udzielenie pelnej,
poprawnej odpowiedzi;

1 punkt za poprawne wpisanie
dwodch nazw elementéw
budujacych chromosom

i 1 punkt za prawidtowo nazwang
strukture z ilustracji

(chromosom);




chromatyda

centromer

Przyktad poprawnego podpisania

elementow budowy chromosomu.

brak odpowiedzi, niepetna lub

btedna odpowiedz — Op.




